niert, wiirde man bei mehrmaliger Messung keine groBBen statistischen Schwankungen regist-
rieren. Deshalb geniigt eine Messung. Der Ablesefehler soll wiederum geschétzt werden.

Aus den Gleichungen fiir die Schwingungsdauer des Drehpendels bzw. Drehpendels mit Zu-
satzscheibe ldsst sich der Torsionsmodul G bestimmen.

4 Messaufgaben, Protokoll der Messwerte, Ermittiung der Messfehler

Folgende Grofen sind zu messen:

m,  Masse beider Zylinder m,  Masse der Zusatzscheibe

d, Zylinderdurchmesser d, = 2r, Durchmesser der Kreisscheibe

h, Zylinderhthe | a Abstand Zylinderschwerpunktachse — Drehachse
L Lénge des Drahtes 2R Durchmesser des Drahtes

T Schwingungsdauer ohne Metallzylinder/ Zusatzscheibe

T,  Schwingungsdauer mit Metallzylinder/ Zusatzscheibe

4.1 Versuch Spiralfederschwinger
Der inhaltliche Schwerpunkt dieses Versuchsteiles liegt in der Behandlung des Begriffes Mas-
sentridgheitsmoment.

1) Leiten Sie Formeln zur Bestimmung der Winkelrichtgr6Be D und des Massentragheits-
momentes J ab. Losen Sie dazu die Gleichungen (9) und (10) nach diesen gesuchten

GroBen auf. _9 ¢
G- - o D
Cos Y — =
s (3 D= To- ; 7] "G
Qi | 7. T.*D ’
Gy Mb\ D= f(o/‘f(“\'j | . 7 Te -4
- P(; ry ¢

2) Ermitteln Sie das Massentrigheitsmoment J' der beiden Zylinderstiicke (als dicke Voll-
zylinder) unter Beachtung ihrer Anordnung auf dem Stab.

Geben Sie die Messwerte zur Berechnung von J' nach Gleichung (23) an

Massen beide Zyl. | Zyl.durchmesser Zyl.hbhe Abstand ﬁi
m, d, h, a v
==
Messwer | 6T kg | 38 Len| 3 QTem| LS S | 4
eschétzter oo ¥ . e ”
%ehler - 0,05 a =0 0A e |2 (/%‘M 0, lcw
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